

海派文化增添城市体育“上海味道”

□秦东颖

九子运动源于上海弄堂游戏，今年首次走进江苏大丰上海农场，浓浓的海派文化受到当地群众欢迎。

在上海，从本地原创项目到舶来品的本土化培育，市民运动会通过挖掘项目背后的文化，为市民体育生活提供“品质之选”，也体现出海纳百川的城市精神。

九子运动30多年的发展，也是海派文化的传承。至今，已有60多个国家和地区的友人慕名来上海参加九子运动。在九子运动创始人洪克敏的提议下，九子公园于

2006年建成并成为全国性旅游景点。

怎样让九子运动不只是口口相传的游戏？洪克敏说：“九子运动要走向全国，更好地发扬海派传统文化，创新势在必行。”2020年虽遇疫情，但协会的工作没有止步，出台了一系列标准化流程。如今的九子公园内，每个项目的比赛场地、器材、竞赛规则、名次计算都被制成标识牌，使九子运动形成可推广可复制的模板。

上海人的精致细腻，可以把一项运动玩出特有的格调。市民运动会上市民网球节依托上海国际化的网球底蕴，挖掘文化内涵，

使之成为富有海派特色的网球节日。上海市网球协会副会长李耀说，市民网球节的成功，在于不但把上海的业余网球赛事活动进行有机整合，而且打磨成一个既有体验性又具观赏性的升级产品。

运动成为一种生活方式。啤酒、烧烤、三明治……浓浓的嘉年华气氛让人误以为参加的是野餐聚会，这其实是“上橄榄”英式橄榄球业余联赛现场，有队员举家出行，抱着只有几个月大的孩子，享受周末户外休闲生活。赛事的雏形是浦东碧云社区外国人自发组织的活动，如今已带动一批本地年轻人群参与。上海市橄榄球协会秘

书长丁晔说，上海的包容性为“舶来品”橄榄球运动提供了成长的土壤。橄榄球运动的独特魅力，也为市民“运动+社交”的生活方式提供了又一选择。

与橄榄球规则相似的飞盘运动今年首次成为市民运动会项目。上海海上漫行体育服务中心负责人何海彦介绍，飞盘的规则是送到对方的达阵区就能得分，与橄榄球的区别在于比赛中不能带着飞盘跑，队员身体也不能对抗。针对喜欢标新立异的年轻人，赛事组织方还制作了徽章、贴纸等衍生产品。

■ 点击⇒⇒⇒

上海颁布全国首个《经营者竞争合规指南》地方标准

在重点领域，如果经营者“与其他竞争者或组织其他竞争者就商业安排、市场信息等进行直接或间接的接触、沟通”，那么风险来了，此类会议很有可能会导致涉嫌垄断行为。近日，上海发布全国首个《经营者竞争合规指南》地方标准，并将于明年3月1日起实施。这一《合规指南》不仅将促进国内反垄断法律法规的全面实施，同时对接国际规制环境，有望成为上海标准国际应用的范例。

“遵品入沪”线下线上火力全开

腊肉、花椒、野木瓜……昔日藏在深山中的遵义优质农产品，如今成了上海市民餐桌上的一道道美味。沪遵联手推动“遵品入沪”交出一份靓丽成绩单：销售额从2017年1.05亿元增加到2019年5.62亿元，今年1至10月，实现8.5亿元。遵义产品市场占有率提高，贫困户收入增加。

上海技能人才平均工资12.79万元

市人力资源社会保障部门日前发布本市企业技能人才市场工资价位。数据显示，2019年上海技能人才平均工资为12.79万元，比全市平均工资高1.29万元。其中，电燃气水生产供应业、信息技术服务业、科技服务业的技能人才工资较高。

上海社区教育助学志愿者超过6万人

在上海的社区活跃着一支6万多人的社区教育助学志愿者队伍，为上海这个学习之城在最细微之处，迸发着最大力量。日前，“志愿尚学守沪美好——2020上海社区教育志愿服务成果展示活动”在上海开放大学举行。据悉，上海市志愿者协会社区教育志愿服务总队已在全市建立了6支志愿服务分队、41个工作站、228个服务点组成的社区教育志愿服务网络，拥有一支6万多人的社区教育助学志愿者队伍。

上海地铁二维码与北京等城市实现互联互通

12月1日起，上海与北京地铁乘车二维码实现互联互通，范围包括北京、上海城市轨道交通所有运营线路及车站。上海市民使用METRO大都会APP不仅可以乘坐上海轨道交通，还可以刷码畅行北京地铁；而北京市民也可以使用亿通行APP，刷码便捷乘坐上海城市轨道交通。目前，上海地铁二维码已实现与长三角所有城轨以及青岛、兰州等13个城市互联互通，总里程达1646公里。

小店用“熊爪”递咖啡成网红

上个月，徐汇区永康路上多了一家特别的咖啡小店。没有大门、也没有店招，平整的水泥墙上只有一个不甚规则的“洞”，刚好够一只毛茸茸的熊爪“出没”，为消费者端上咖啡。除了外形上“噱头”，这家小店背后的故事更让人感动——小店本身是个公益项目，“洞”的另一边有数位残障人士正在为顾客调制咖啡。据一位工作人员透露，小店未来不排除进一步复制推广的可能。



尽管疫情还没结束，但没有阻挡人们热爱马拉松运动的热情。一年一度的上海马拉松赛上周日开跑，场内场外插曲不断。图为一位市民在淮海中路段突然从路边穿进长跑队伍中跟着跑了起来，爱跑虽切但也不能不讲规矩啊！

王志强 摄影报道

■ 热议⇒⇒⇒

“更换楼宇门禁系统，提档升级本来是件好事，但要好事办好，还要多听听民意，特别是这样的民生工程‘喜新不能厌旧’，使用功能应该是增加，而不是简单以新替旧，还要多走走访访，切实了解老年人的实际需求，周到细致地做好服务，才能得到居民认可满意。好在，物业及产权单位，已经注意到老年人的诉求，正在研究改进。”米效国评论小区更换楼宇门禁系统：“喜新不能厌旧”

“对任何一座城市来说，人员往来密切的火车站，都是地方文明形象的最佳展示窗口之一。其硬件的配套设施是否完善，软件的服务水平、管理秩序是否良好，可以直接体现出城市的治理水平高低。如果一座城市在火车站便民设施开放上都慢条斯理、拖拖拉拉，不顾市民出行体验，缺少积极作为的服务意识，那只会自损公共形象。在此也希望，当地有关方面能以此为鉴，改变怠惰作风，别

再让便民工程不便民反堵心。”熊志评论地下通道竣工4年才开通：“便民工程”岂能如此“不便”？

近年来，多地争抢名人故里，闹得不可开交，有的连小说反派人物都不放过。有的地方会借助专家的力量，搜寻‘有利于己’的文献，之后迅速上马旅游项目，可不少文旅开发项目的结局并不理想。这种现象，不仅没有尊重历史文化名人，还导致盲目

冲动下的旅游开发。其实，历代名人都是有其活跃的时空范围，但不少名人亲友的简介和轶事，其实缺乏实证。许多情况下，他们的生平和名人的人生主线并无太大关系。如果一味‘蹭’名人流量，便缺乏文化底蕴，更难以取得经济回报，反而容易迷失方向。”白毅鹏评论“武则天她妈在钦州”：名人流量不能这么蹭

“监考玩直播”是师德失守

■ 事件众议⇒⇒⇒

【事件回放】近日，吉林松原前郭县第二高级中学一名高三生物老师，一边给学生监考，一边大玩直播。这期间，在线观看用户最多达到1500名。有网友在线质疑其不负责任、影响孩子考试、侵犯学生肖像权，这名老师不但没有认识到自己的错误，反而回应称自己开直播是怕困，并没打扰学生。对此，当地教育局已成立专门调查组开展调查。目前，涉事教师已被停职。

【微博热帖】

@杨朝清：说到底，每个人可以拥有多个社会角色，跨界当主播和做老师并不矛盾。但只要有学

生存在的地方，教师就应该保持对职业的尊重和敬畏，用专业精神和职业伦理严格要求自己，懂得自律和自制。

老师在监考过程中玩手机，或是阅读报刊、交头接耳，如何履行监考职责？影响学生考试、侵犯学生肖像权，更是超越了考场的边界。

说得严重些，“监考时玩直播”就是公私混淆、角色失范。

教师可以有自己的兴趣和偏

好，在私人空间、业余时间玩玩直播没问题。可这不能失去起码的边界意识，想怎么来就怎么来。

在此事上，该教师拿“犯困”说事，但真正“犯困”的，其实是师德——“监考时玩直播”，是对教书育人缺乏足够的尊重和敬畏，也是没有将监考当一回事。

虽然在直播场域这位老师得到了众多网友的围观，但他在当天参加考试的学生们面前，无疑做了一次拙劣的示范。可以说，职业伦理这场小考中，他不及格。

这不是反对教师接触直播，而是强调规则与纪律不可违：教师们即使要玩直播，也不能遗忘教书育人的初衷；直播可以成为教书育人的辅助手段，却不能舍本逐末。热衷网络直播建构的名利场，身在考场心在网络，会不会误了正业，难免受质疑。

本末倒置地将考场变成秀

场、将学生们变成为道具，罔顾影响学生考试、侵犯学生肖像权等风险，只顾偏狭徇私夹带“私货”，那很可能会搬起石头砸自己的脚，让自身反受其害。

如今，直播已经变得随时随地，但诸如考场这类严肃的场合，就是直播的“禁地”。监考纪律约束的不仅是考生，还有监考老师。严肃问责“监考主播”，往小了说是给当天参加考试的同学们一个交代，往大了说也是维护教师形象、整顿教师队伍的必要举措。

随着网络技术的快速发展，直播娱乐无可厚非，但也要分清场合、明确身份，在学校教师的本职工作就是“立德树人”，娱乐化行为不合理也不合规。为人师表，遵循法规校纪、秉持职业道德是本分，这样才能给学生树立良好的榜样形象。

【综合观点】

考场自有要求，哪怕只是一次普通的课堂考试，也要保持严肃庄重。对监考老师来说，需要聚精会神，精准把控考试流程，及时发现舞弊现象，维护过程的严肃性，保障结果的公正性。如果